



Steagul roșu

Anul XIII
XVIII Nr. 3783
Marți
12 decembrie
1961
4 pag. 20 bani

Organ al Comitetului orașenesc P.M.R. Petroșani și al Sfatului popular orașenesc



In fruntea tuturor

Frontaliștii sectorului III de la Lupeni sînt pe drept cuvînt socotiți cei mai buni de la mină. Ei și-au terminat planul anual încă în ziua de 5 decembrie, iar de atunci pînă ieri dimineată au extras peste planul lunar mai bine de 980 tone de cărbune cocsificabil. În marile frontale ale sectorului, la brigăzile conduse de Ghioancă Sabin, Spînu Petru, Ghioancă Ioan se obțin zilnic cite 4,5-5 tone cărbune pe post. În fruntea vest unde muncește brigada "Butnaru Victor" se fac lucrări pregătiri pentru trecerea la susținerea metalică cu stîlpi tip „Schwartz” și grinzi în consolă, susținere care, în mine cu transportoarele blindate „Slask”, va permite extragerea a două fișii de cărbune pe zi.

„Încă 4300 tone de cărbune...

...Mai avem de extras pînă la îndeplinirea integrală a sarcinilor de plan pe 1961”, anunța de curînd stația de radioamplificare a minei Vulcan. Vestea aceasta i-a mobilizat pe toți minerii, fiecare dorind să contribuie cu toate forțele pentru realizarea planului înainte de termen. De altfel, minerii de la Vulcan obțin zilnic mai bine de 170 tone de cărbune peste plan în medie. Ei au dat de la începutul lunii pînă ieri dimineată mai bine de 1700 tone de cărbune peste plan din care aproape 1000 tone este cărbune cocsificabil. În fruntea întrecerii pe mină sînt minerii sectorului III care și-au depășit deja planul lunar cu 1470 tone de cărbune. Ei sînt urmași de minerii din sectorul IV al minei care au acumulat pînă acum

582 tone de cărbune peste plan. Succesele repurtate de harnicul colectiv al minei Vulcan au la baza lor creșterea continuă a productivității muncii. În perioada trecută din decembrie în abatajele Vulcanului s-a muncit cu un randament mediu de 3,082 tone cărbune pe post.

Aproape 1000 tone cărbune peste plan într-o decadă



Colectivul sectorului III al minei Petrila deține în luna aceasta înțietatea în întrecerea socialistă pe mină. Avînd create condiții bune de muncă, minerii din abatajele cameră ale acestui sector și-au sporit de pe acum producția zilnic la nivelul planului pe 1962. Ei au dat în prima decadă a lunii aproape 1000 tone de cărbune peste plan, întreaga cantitate fiind recepționată cu calificativul: fără șist vizibil. La majoritatea abatajelor cameră din sector, îndeosebi la cele conduse de Belu Sabin, Kando Nicolae, Bartok Iosif, Enache Chiriță se obțin zilnic 5 tone de cărbune de fiecare post prestat. Pînă la finele lunii, minerii sectorului au hotărît, pe baza condițiilor actuale, să extragă peste plan cel puțin 2000 tone de cărbune de bună calitate.



Minerii din Vulcan au dezbătut cu entuziasm cifrele de plan pe anul 1962

IOAN CARPEN
secretar al comitetului
de partid — mina Vulcan

Muncitorii, inginerii și tehnicienii de la mina Vulcan îndrumați de comitetul de partid al exploatarei, au dezbătut cu mult entuziasm cifrele de plan pe anul 1962. În cadrul adunărilor pe schimburi, colectivele sectoarelor au analizat pe larg realizările obținute pe anul 1961 și, pe baza sarcinilor sporite pe anul 1962, au stabilit căile pentru îndeplinirea obiectivelor puse de cel de-al III-lea Congres al P.M.R. în fața industriei carbonifere.

Pentru ca acțiunea de prelucrare a cifrelor de plan pe 1962 să se desfășoare cu succes, să cuprindă întreaga masă de muncitori, comitetul de partid a convocat din timp într-o ședință, birourile organizațiilor de bază, comitetul sindicatului și comitetul U.T.M., precum și conducerea exploatarei și conducerea sectoarelor pentru a stabili măsurile necesare asigurării desfășurării cu succes a dezbaterii sarcinilor de plan. După ședință au fost formate comisii pe sectoare pentru întocmirea referatelor despre realizările pe 1961 și sarcinile de viitor, precum și a planurilor de măsuri tehnico-organizatorice. Măsurile luate au asigurat ca la adunările pentru dezbaterile cifrelor de plan să participe întreaga masă de muncitori.

La adunările de prelucrare a cifrelor de plan, minerii din Vulcan s-au prezentat cu un bilanț bogat de realizări. Ei și-au depășit sarcinile de plan cu peste 32.000 tone

Toate obligațiile prevăzute în contractul colectiv au fost îndeplinite

În perioada care s-a scurs din anul acesta, la mina Petrila s-au obținut însemnate succese pe calea îndeplinirii angajamentelor înscrise în contractul colectiv. În numai 11 luni minerii din Petrila au extras 24.000 tone cărbune mai mult decît angajamentul inițial prevăzut în contractul colectiv îndeplinindu-și astfel cu 19 zile mai devreme planul de producție pe 1961. Majoritatea sectoarelor au reușit să se achite cu cinste de obligațiile ce le-au revenit pe anul 1961. De exemplu, colectivul sectorului I, care lună de lună s-a situat în fruntea întrecerii, a trimis industriei noastre socialiste cu 13.858 tone mai mult cărbune decît angajamentul prevăzut în contract. Cuvînte frumoase se pot spune și despre minerii sectorului III care și-au depășit cu aproape sută la sută angajamentul din contractul colectiv. Au fost dobîndite succese în îmbunătățirea calității producției, creșterea vitezelor de avansare în abataje și la lucrările de pregătiri. Conducerea exploatarei s-a îngrijit să creeze condiții tot mai bune de lucru minerilor, să le asigure în timp materialele de care au nevoie, să le pună la dispoziție unelte și îndeosebi utilajele necesare mecanizării lucrărilor miniere.

În acest an la mina Petrila s-au obținut succese importante în scoaterea brigăzilor de sub plan, s-au ridicat noi frunțași în întrecerea socialistă. Dacă anul trecut în sectoarele exploatarei erau numai 79 de frunțași în producție, anul acesta numărul lor a crescut cu 201. Din cei 1872 muncitori aflați în întrecere, peste 1200 din ei și-au îndeplinit angajamentele. Brigăzi de mineri cum sînt cele conduse de tovarășii Cișlaru Ioan, Nistoreanu Gheorghe, Bartok Iosif, Cucos Gheorghe, Jurca Ioan au muncit cu însuflețire în tot cursul anului, ele și-au depășit cu 700-2500 tone cărbune angajamentul anual, au obținut realizări importante în privința reducerii consumului specific de exploziv și material lemnos.

Rezultatele activității în producție a colectivului minei Petrila sînt cel mai bine oglindite în corelația principalilor indici

ai planului. Astfel, în timp ce productivitatea muncii a crescut cu 3,2 la sută, paralel cu aceasta au sporit și salariile muncitorilor.

Înfăptuirea tuturor sarcinilor de plan a creat o bază sigură pentru realizarea aproape în întregime a angajamentelor social-culturale. A fost îmbunătățită masa la cantină, s-au creat condiții optime de locuit salariaților din căminele muncitorești, au fost sprijiniți un număr însemnat de muncitori să-și îmbunătățească condițiile de locuit, s-au luat măsuri pentru îmbunătățirea protecției muncii. De asemenea, în acest an 681 de oameni ai muncii de la mină și-au petrecut concediile în stațiunile de odihnă de la munte și mare cu bilete distribuite prin comitetul sindicatului, adică cu aproape 300 mai mulți decît în 1960. În anul acesta mai bine de 33.000 lei din bugetul sindicatului s-au cheltuit pentru organizarea de excursii colective, s-au organizat schimburi de experiență cu minerii de la Brad și Teliuc, s-au revizuit instalațiile de la baia muncitorească, au fost distribuite minerilor din abataje antidoturi. Dacă vizitezi astăzi mina Petrila, constai cu satisfacție că peste tot domnește ordinea, sectoarele și locurile de muncă sînt bine aerisite iar majoritatea abatajelor sînt iluminate electric.

Realizarea aproape în întregime și la termenele fixate a obligațiilor contractuale, este urmasa firească a activității rodnic desfășurate de întregul colectiv. În anul acesta comitetul sindicatului și conducerea exploatarei au urmărit îndeaproape angajamentele contractuale și termenele de executare, au analizat articol cu articol în fiecare constatare de producție trimestrială și u-neori chiar în ședințe lunare.

Controlul executării contractului colectiv s-a desfășurat nu numai de către comitetul sindicatului și conducerea minei, ci și de toate comitetele de secție, de activul obștesc de la exploatare și de numeroși muncitori, tehnicieni, ingineri și funcționari. Acest lucru a făcut ca în 1961 contractul colectiv să fie urmărit punct cu punct, să fie traduse în viață obligațiile contractuale.

Z. ȘUȘTAC

Controlul calității sculurilor cere multă pricepere și îndemnare din partea controloarelor din cadrul „Viscozei” Lupeni. Brigada de la controlul calității din schimbul maistrului Albert Magda, ca și cea din schimbul lui Moldovan Constanța își duc sarcinile la îndeplinire cu multă conștiinciozitate, nelăsînd să treacă nici un scul de mătase necontrolat temeinic.

ÎN CLIȘEU: Brigada controlului de calitate din secția depănăat în frunte cu Mic Ioana șefa brigăzii, în timpul lucrului.

La Lonea se pregătește revelionul!

Situația producției extrase de colectivul lonean arată clar: cîteva zile doar și va începe noul an și la această mină. Realizările le cunosc toți minerii și prin munca lor dirză le fac pe zi ce trece tot mai mari. Prima decadă s-a încheiat pentru colectivul acestei mine cu un succes de seamă. S-au dat peste plan 861 tone de cărbune, cantitate la care cel mai mult au contribuit minerii din sectoarele I și V ale minei, sectoare care dau de mult cărbune în contul anului viitor. Ceea ce îi face să fie mîndri pe minerii din Lonea este calitatea cărbunelui livrat preparației care, în această perioadă, a avut un procent de cenușă cu aproape 1 la sută sub norma admisă.

și-au realizat sarcinile, restul rămîind sub plan. Aceasta se datorește faptului că conducerile sectoarelor, unele cadre tehnice, nu acordă ajutorul necesar brigăzilor rămase sub plan. Spre exemplu, tov. Simon Arcadie, mastru minier, răspunde de brigada tov. Pirvu Ștefan, tov. Dan Tiberiu mastru minier principal, răspunde de brigada tov. Jurca Emil, iar tov. Stoenscu Octavian, mastru minier, de brigada tov. Hincu Mihai. Brigăzile de care răspund acești tehnicieni de peste 5 luni nu și-au realizat sarcinile de plan. Ce ajutor au dat ei brigăzilor de care răspund? În adunări s-a arătat că, acești tehnicieni, ne fiind trași la răspundere de către conducerile de sectoare, nu și îndeplinesc sarcinile. Tov. Pădureanu Simion, șef de brigadă de înaintări în sectorul II, a propus ca din 5 în 5 zile situația brigăzilor rămase sub plan să fie analizată de conducerile sectoarelor și să se ia măsuri pentru ajutorarea lor.

O altă lipsă care a fost analizată este slaba disciplină a unor muncitori. Pe bună dreptate au fost criticați salariații Adam Nicolae, Lungu Dumitru, Martinică Mihai, Dima Păun, Cojoc Constantin, Jitea Petru și alții care în cursul acestui an au făcut zeci de absențe nemotivate. Acte de indisciplină se comit și de către unii artificieri și maștrii. De exemplu,



Deși finăr, Bercea Nicolae este șeful unei echipe de bobinatori la A.C.R.E. Vulcan. Desse sînt cazurile cînd bobinatorului Bercea i se încredințează lucrări speciale care cer multă pricepere din partea lui. Iată-l preocupat de rebobinarea unui rotor de 20,6 kW.

(Continuare în pag. 3-a)



F O T B A L

De ce numai o repriză ?

Timpul friguros nu i-a împiedicat pe iubitorii fotbalului să fie și duminică prezenți din nou pe stadion. Înarmați cu multă răbdare, cu căciuli și cojoace, ei au înfruntat cu strășnicie frigul care și-a cam arătat fața de iarnă. Și trebuie spus că nu au avut ce regreta pentru că în timpul celor 90 de minute de joc au avut foarte multe momente de adevărată tensiune care i-a încălzit destul de „tare”.

În meciul de duminică au pornit în întrecere două echipe de fotbal de categorie diferită Jiul — C.F.R. Timișoara, dar de forțe aproape egale, contând pentru cupa „30 Decembrie” la fotbal. Așteptările nu au fost înșelate. Cele două echipe au furnizat un joc frumos, în viteză și cu prese la țintă în ciuda terenului greu, desfundat, complet acoperit de noroi și care de fapt a constituit adversarul nr. 1 al jucătorilor ambelor echipe. Acțiuni rapide și momente dificile s-au creat la ambele porți, s-au tras numeroase șuturi puternice și fulgerătoare (din păcate unele pe lângă poartă) înaintașii echipelor au furnizat un joc sportiv, disciplinat și corect de-a lungul meciului, așa dar s-a făcut totul pentru un adevărat spectacol fotbalistic. Cu toate acestea, un factor de multe ori hotărâtor pentru victorie — voința și ambiția — s-a simțit mai puțin constant pe teren, fiind împărțit pe reprize între echipe. De ce spunem aceasta? Pentru că Jiul a jucat doar în prima repriză la adevărată sa valoare când dealtfel a și înscris de trei ori, slăbind jocul în repriza secundă, iar C.F.R. Timișoara, după un joc mediocru în prima parte a meciului, în cea de-a doua a demonstrat că pe lângă tehnică mai posedă și multă voință, reușind să reducă din handicap.

Par-se că e o lacună mai veche a echipei Jiul de a practica joc de o repriză. După ce timp de 35 de minute Jiul a jucat ca la „carte” înscriind în timpul de 11 minute trei goluri de toată frumusețea, spre sfârșitul reprizei a slăbit ritmul jocului obligându-l pe Gram să se întrebuinteze serios pentru a clarifica situații dificile.

În această parte a jocului între compartimentele echipei Jiul a fost o legătură perfectă. Interii au venit în sprijinul apărării, iar cei doi halți au participat la atacurile înaintării. Apărarea a fost sigură și a intervenit întotdeauna la timp iar cele două extreme și în special Ciornoavă au produs adevărate momente de panică la poarta adversă. Mai puțin inspirat a fost Pavlovici care a alergat tot timpul, făcând de prea multe ori contact cu pământul, și căutând să dribbleze până și portarul, ratând astfel ocazii bune de a mări scorul.

Se spera că după pauză, așa cum dealtfel le indicase și antrenorul Remenyi, jucătorii de la Jiul vor continua să atace, ridicând scorul. Dar mulțumiți de scorul din prima repriză (3-0) jucătorii petroșăneni slăbesc ritmul, încep să dribbleze prea mult, se pierde legătura dintre compartimente și ca urmare echipa la fel ca și spectatorii stă puși la grea încercare.

Echipa timișoreană își organizează mai bine jocul, reușește să reducă din handicap și nu mult a lipsit să mai înscrie și alte puncte. De-abia spre sfârșit echipa Jiul și-a revenit și și-a dat seama că meciul se joacă timp de 90 de minute.

Așa cum a demonstrat și în alte meciuri, echipa Jiul este o formație matură, talentată, cu multe resurse fizice și morale. Care este atunci explicația jocu-

rilor de o repriză? Considerăm că cauza principală este înfumurarea și subaprecierea unor adversari, deoarece astfel de atitudini s-au observat numai atunci când echipa conduce la diferență de goluri. Atunci cine nu are acest avantaj ea a luptat în același ritm timp de 90 de minute. Or în configurația unui clasament, golaverajul își are și el partea lui hotărâtoare. Jucătorii noștri să nu uite nici acest lucru.

Și acum iată autorii golurilor: Ciurdărescu min. 6, Gabor min. 11 și Pavlovici min. 17 pentru Jiul și Gherghel min. 75 pentru C.F.R. **FORMAȚIILE: JIUL:** Gram (Zamfir) — Romoșan (Frank), Tilvescu, Cazan — Farkas, Crișan — Manea, Ciurdărescu, Pavlovici, Gabor (Melinte), Ciornoavă. **C.F.R. TIMIȘOARA:** Udrea — Gall, Fenița, Radici — Dragoș (Țigăniuc), Ștepan — Gerghel, Țigăniuc (Serfözö), Fodor, Surdan, Manciu.

C.COTOȘPAN



Cliseul de față amintește de spectaculoasele întâlniri de schi din anul trecut. Acum, munții încep să-și îmbrace din nou cușma albă de nea, iar schiorii se vor întrece în curând pe pârțile al-necoase.

CAPITOLUL INTII

În care se arată cum doi călători își pierd răbdarea așteptând autobuzul și pornesc pe jos să găsească răspuns la întrebarea: Care este cauza?

Bineînțeles înainte de a-și pierde răbdarea, tovarășii Nistor Nicolae și Pall Eugen, muncitori mineri la mina Petrița se săturaseră așteptând în Piața Victoriei din orașul Petroșani. I-a exasperat două lucruri: pe de o parte se apropia ora intrării în șut și mai întârziară de câteva ori așteptând în stație, iar pe de altă parte, nu vedeau nici un autobuz trecând măcar în partea opusă cu care, la întoarcere, ar fi putut merge la Petrița, la lucru. S-au desprins din grupul de zeci de cetățeni care așteptau autobuzul, îndreptându-se spre birourile I.C.O. cu abonamentele în mână, pentru care plățiseră câte 25 de lei, ca să ceară lămuriri.

CAPITOLUL DOI

din care se vede cum un portar și-a făcut datoria până la capăt, nelăsând ca liniștea șefului său să fie tulburată.

Din țară și de peste hotare

Cel de-al V-lea turneu internațional de șah al R. P. Romine

Scăpat în lider autoritar după primele runde, maestrul Bilek (R. P. Ungară) își vede în aceste ore amenințată serios poziția de către Stein, (U.R.S.S.), Malich (R. D. Germană), și de românii Mititelu și Radovici. Se poate spune că cea ce caracterizează actualul turneu este deosebita combativitate a celor 13 protagoniști care, indiferent de locul pe care-l ocupă deocamdată în clasament, își dispută cu deosebită ardoare șansele în fiecare partidă.

Partida dintre maestrul Mititelu și maestrul internațional Stein a avut o desfășurare dramatică. De la primele mutări, Stein inițiază un atac tăios care culminează cu sacrificiul „calității” la mutarea 19

în care maestrul sovietic a oferit un turn pentru un cal. Mititelu a primit sacrificiul, sacrificând la rândul său la mutarea 25 un nebulon pe care însă și-l recâștigă cu avantaj pozițional la mutarea 28. Din acest moment, inițiativa trece de partea șahistului român care mai câștigă un pion ajungând într-un final avantajos care se soldează, după efectuarea a 59 de mutări, cu victoria sa.

A fost o partidă frumoasă care a prilejuit șahistului român o victorie de prestigiu.

În runda a VIII-a disputată duminică s-au înregistrat următoarele rezultate: Bilek—Drimer 1-0; Georgescu — Stein 0-1; Radovici — Radulov 1-0; Gheorghiu — Malich remiză.

La tenis de masă

Jucătoarele române au obținut succese în Polonia

VARȘOVIA (Agerpres). Duminică seara în sala Legia din Varșovia s-au încheiat campionatele internaționale de tenis de masă ale R.P. Polone la care au participat jucători și jucătoare din 7 țări. Un frumos succes au obținut jucătoarele noastre Maria Alexandru și Geta Pitică care și-au câștigat proba de dublu. Campionatul mondial de dublu, au prestat un joc eficace învingând în finală, cu scorul de 3-1, perechea

Kunz Kalveit (R. D. Germană). La proba de dublu mixt Geta Pitică împreună cu Polakovici (R. S. Cehoslovacă) au cucerit primul loc, întrecând în finală cu 3-0 pe Kalveit, Schneider (R.D. Germană). În finalele probelor de simplu s-au înregistrat următoarele rezultate: masculin: Kalinski (R.P. Polonă)—Pleuse (R.D. Germană) 3-2; feminin: Mathe (R. P. Ungară) — Maria Alexandru (R.P.R.) 3-0.

Meciuri amicale de fotbal

C.S.O. Reșița-Minerul Lupeni 3-0; **Dinamo Bacău-C.S.M.S. Iași** 3-1; **C.S.O. Baia Mare-Știința Cluj** 1-4; **Brahova Ploști-Tractorul Brașov** 0-1; **Industria Sirmii Cimpia Turzii-Arieșul Târnă**

3-0; **C.S.O. Craiova-Dinamo Pitești** 2-0; **C.S.M. Brăila-Știința Galați** 5-1; **Poiana Cimpina-Metalul Ilgoviște (tinereț)** 6-0. **Dinamo Galați-Rapid București** 1-2; **C.S.M. Crișana-U.T.A.** 2-1.

PE SCURT ● PE SCURT

Echipa de fotbal Știința Timișoara, aflată în turneu în R. D. Germană, a susținut simbolic și duminică două meciuri: cu Chemie Halle (1-1) și cu Aufbau Magdeburg (0-2).

După consumarea a 15 runde în campionatul de șah al U.R.S.S. conduce marele maestru Boris Spaschi cu 10 $\frac{1}{2}$ puncte și o partidă amnată. El este urmat de Polugaevski 9 $\frac{1}{2}$ puncte (o partidă ami-

nă), Holmov 9 $\frac{1}{2}$ puncte, Avrbach 9 puncte, Bronstein și Talmanov cu câte 8 $\frac{1}{2}$ puncte fiecare.

Echipa selecționată de fotbal a R.P. Ungare și-a început turneul în America de sud câștigând la Santiago reprezentativii chilieni care au fost învingeți pe teren propriu de echipa U.R.S.S. (1-0) au reperat de data aceasta o surprinzătoare victorie cu scorul de 5-1 (2-0).

Goluri multe la Aninoasa

Întâlnirea de fotbal, din cadrul Cupei R.P.R. ediția 1962, dintre Minerul Aninoasa și Minerul Ulcan a dat loc la o dispută otrăză. Jucând pe teren propriu, aninoșenii porneau favoriți. Pronosticurile precum și speranțele suporterilor echipei gazdă au

fost confirmate și pe teren. Fluierul final al arbitrului a consfințit victoria, și încă la scor, a echipei din Aninoasa: 5-2. Spectatorii au plecat de la stadion mulțumiți. Au văzut goluri frumoase și multe, care s-au dovedit antidot bun împotriva frigului de decembrie.

VA FI O ACTIVITATE BOGATĂ LA HOCHEI PE GHIAȚA ?

Iată o întrebare pe care o pun iubitorii croșei și pucului. Și aceeași întrebare și-o pun toți care odată cu apropierea sezonului de iarnă își pregătesc patinele.

Încă în 1959 un grup de sportivi dornici de a înjgheba o echipă de hochei a muncit până și-a văzut visul împlinit. Și munca acestor sportivi n-a fost ușoară, au întâmpinat greutăți cu echipamentul, gheața, timpul și organizarea.

Azi însă ei răsullă ușurați, căci prin intermediul C.C.S. și al Federației romine de hochei au primit banii necesari pentru echipament. Azi în magazia sportivă a preparației din Lupeni există material sportiv de iarnă modern și suficient pentru a îmbrăca trei echipe.

Începutul a fost făcut în lar-

na trecută. Un grup de sportivi printre care se numără Ardeleanu Victor, Păuleanu V., ing. Zmaranda Nicolae, Vinas Aurel, Pop Petru, Kovacs Iosif, Smărăndescu, ing. Voiculescu, Gherghel, Vejdol și alții a dat tonul. Apoi numărul hocheiștilor și patinatorilor a crescut. Rămâne doar ca noul colectiv al secției pe Valea Jiului ales în conferința U.C.F.S. Petroșani și din care fac parte Ardeleanu Victor I de la Lupeni, Mogoș I., de la Petrița, Smărăndescu I., și Păuleanu V., de la Petroșani să pășească hotărât înainte pe drumul... lucros al gheții netezit anul trecut.

Secția de hochei pe gheață a asociației „Preparatorul” Lupeni

Comitetul de secție — organizatorul întrecerii în sector

Din experiența de pînă acum ne-am convins că îndeplinirea sarcinilor de producție depinde în bună măsură de felul în care organele sindicale se preocupă de mobilizarea maselor largi de oameni ai muncii pentru îmbunătățirea procesului de producție, organizarea și conducerea întrecerii socialiste. De aceea, comitetul secției sindicale din sectorul I al minei Lonea, îndrumat de organizația de partid, a acordat anul acesta o mare atenție antrenării unui număr tot mai sporit de mineri în întrecerea socialistă. Brigăzile din abataje, precum și cele de la pregătiri sînt toate în întrecere pentru o productivitate sporită și o producție din ce în ce mai mare și de bună calitate. În zorii zilei de 24 noiembrie, colectivul de muncitori, tehnicieni și ingineri din sectorul nostru și-a îndeplinit integral sarcinile planului de producție pe anul 1961. În acest fel noi am reușit să ne situăm pe primul loc în întrecerea socialistă, cîștigînd drapelul de sector fruntaș pe exploatare.

La succesele obținute a contribuit întreg colectivul de muncă a sectorului. În tot cursul anului, mod deosebit s-au evidențiat minerii din brigada tov. Berindei Aurel, care pe lângă faptul că au trimis la ziua sute de tone cărbune peste plan, au realizat în ultimele 6 luni economii de material lemnos și exploziv în valoare de 19.048 lei. Frumoase sînt și realizările minerilor din brigada tov. Burdea Nicolae, care în a doua jumătate a anului au extras mai bine de 600 tone cărbune peste plan, realizînd totodată economii de materiale de 20.230 lei. Nici brigada lui Bălănescu Mănăilă nu a rămas de plutonul fruntașilor. Calitatea producției, reducerea consumurilor specifice de materiale, au stat mereu în centrul atenției minerilor de aici, care din luna iulie și pînă în prezent au realizat economii de 18.131 lei.

Ce anume am făcut să ajungem la aceste succese? Răspunsul este următorul: încă de la începutul anului am desfășurat o activitate susținută pentru dezvoltarea întrecerii socialiste. În această privință am activizat grupele sindicale, am desfășurat o susținută muncă de lămurire de la om la om, am îndemnat brigăzile de mineri să folosească rezervele interne existente în scopul depășirii planului de producție, îmbunătățirii calității și reducerii prețului de cost.

Împreună cu conducerea sectorului am stabilit ca defalcarea lunară a planului de producție

pe locuri de muncă să se facă de fiecare dată cu cel puțin 3-4 zile înaintea consfățuirii de producție. Odată ce fiecare brigadă a fost înștiințată de sarcinile pe luna următoare, membrii comitetului de secție sindicală împreună cu conducerea sectorului s-au îngrijit să asigure minerilor condiții optime de lucru, să-i ajute atunci cînd întâmpinau unele greutăți în muncă.

De asemenea, în ședințele avute cu maiștrii minerii s-au stabilit măsuri concrete pentru aprovizionarea la timp a brigăzilor cu materiale și vagoane goale, s-a indicat ca aceștia să studieze mai atent rezervele interne, care puse în valoare să ducă la sporirea realizărilor sectorului. Iată un exemplu în această privință: la începutul anului colectivul sectorului nostru și-a luat angajamentul să extragă 5000 de tone cărbune peste plan. Acest angajament a fost îndeplinit încă la data de 1 iunie a. c. Nu ne-am mulțumit însă cu aceasta. Analizînd posibilitățile și rezervele de care dispunem, ne-am sporit angajamentul cu încă 2000 tone, cu toate că în ultima vreme din cauza adîncirii puțului am lucrat numai în două schimburi. Prin efortul deus de întregul colectiv am reușit să ne achităm cu cînte de angajamentul luat, realizînd în același timp însemnate economii la prețul de cost al producției.

Succesele îmbucurătoare realizate în cea ce privește îndeplinirea angajamentelor se datoresc și faptului că în consfățuirile de producție atît ale grupelor sindicale, cît și pe sector, se discută cu însuflețire probleme legate de producție, se acordă o mare atenție rezolvării propunerilor făcute de muncitori. Cu prilejul consfățuirilor de producție ne îngrijim ca în referatul pe care îl prezentăm să fie oglindite realizările, felul cum grupele sindicale își îndeplinesc angajamentele luate, se evidențiază acei care s-au ridicat în fruntea întrecerii socialiste și mai ales metodele lor de muncă. Fotografiiile cîștigătorilor întrecerii se afixează cu regularitate pe panoul de onoare.

Ținînd cont de sarcinile importante puse în fața minerilor de cel de-al III-lea Congres al partidului, ne vom preocupa de îmbunătățirea continuă a organizării întrecerii socialiste pentru a obține și în anul viitor succese importante în procesul de producție.

PETRICĂ MINAI
președintele comitetului
secției sindicale din sectorul I
al minei Lonea

Sub îndrumarea permanentă a organizației de partid și mobilizat la întrecere de organele sindicale colectivul reviziei de vagoane C.F.R. Petroșani și-a îndeplinit planul anual, la toți indicii, încă la data de 30 noiembrie, deci cu 31 de zile mai devreme.

În acest an s-a îmbunătățit calitatea reparațiilor alături cu detașarea

Un succes al muncitorilor cefești

re cît și fără detașare. S-a dat o deosebită atenție la pregătirea tramvurilor spre expediție.

La obținerea acestui succes a contribuit întregul colectiv, evidențindu-se în mod special șefii de tură Neață Gheorghe și Susan Ioan, lăcătușii de revizie Mănescu Petre, Ursu Ioan, Grecu Petre, Virzab Vasile și Manea Ioan, lăcătușii Cazan Ioan, Cigborean Pavel, Pițiga Mihai și Ardeleanu Petre de la atelierul de reparat valve de distribuție, lăcătușii de reparații Raica Ioan, Coman Nicolae și Mihaly Ștefan, ungătorii Buza Petre, Danciu Ioan și Știmca Grigore.

Luînd ca bază realizările acestuia an și țînînd seamă de puterea de muncă a întregului colectiv, conducerea reviziei de vagoane și-a luat angajamentul ca planul pe 1962 să-l depășească cu 2 la sută deși față de 1961 este mai mare cu 1 la sută.

I. CRIȘAN
corespondent

Minerii din Vulcan au dezbătut cu entuziasm pe anul 1962

(Urmare din pagina I-a)

artificialul Meciu Valentin a făcut 4 absențe nemotivate, Sicomaș Tiberiu, Popescu Ioan, Hoca Iuliu din sectorul III nu se interesează de aprovizionarea brigăzilor de mineri, nu se preocupă de respectarea N.T.S. Întărirea disciplinei în producție va trebui să preocupe în mod deosebit pe viitor organizațiile de partid, sindicat și U.T.M.

Minerii din Vulcan au primit cu viu interes cifrele de plan pe 1962. Ele sînt mult sporite față de anii trecuți. Minerii vulcăneni, în frunte cu comuniștii, și-au luat angajamente importante pentru depășirea sarcinilor de plan pe 1962. Astfel, minerii comuniști Drob Gheorghe, Bordea Emanoil, Bogdan Gheorghe, Gagyi Ioan, David Vasile, Moraru Nicolae s-au angajat să dea peste plan în 1962 între 1000—3000 tone de cărbune. Pentru ca angajamentele luate să fie îndeplinite, minerii au făcut peste 100 de propuneri privind mărirea vitezelor de înaintare cît și a randamentelor în abataje, lichidarea absențelor nemotivate și a accidentelor și îmbunătățirea calității cărbunelui. Pe exploatare colectivul de muncitori, ingineri și tehnicieni s-a angajat să depășească sarcinile de plan pe 1962 cu 31.000 tone de cărbune, să realizeze economii la prețul de cost în valoare de 750.000 lei, să reducă prețul de cost cu un leu pe tona de cărbune și să sporească randamentele cu 150 kg./post. Pentru a crea condițiile necesare realizării angajamen-

telor, în planurile de măsuri tehnico-organizatorice se prevăd numeroase măsuri. În sectorul I, de pildă, se va introduce armarea metalică la abatajele frontale de pe stratul 18 și perforajul pneumatic rotativ. Se va introduce perforajul umed la toate înaintările în piatră. În cadrul sectorului II se va mecaniza complet transportul, se va lărgi galeria transversală între contrasurtoarii nr. 3 și 4. Frontaliștii din sectorul III au propus să se introducă crătere blindate. Pentru realizarea sarcinilor ce ne stau în față cerem însă și ajutorul muncitorilor de la U.R.U.M.P. Minerii noștri nu sînt mulțumiți de calitatea unor utilaje, ca de pildă, cu limbile de macaze care se indoiesc ușor, iar crampoanelor pentru liniile terate le sar capetele cînd sînt bătute. De asemenea, avem încă unele comenzi din anul 1960 ca cuzineții pentru locomotive cu trolley, roți dințate și saboți de frînă pentru locomotivele L.A.M.-8 care nici acum nu au ajuns la noi, iar mina noastră duce lipsă de ele.

Pentru mobilizarea colectivului exploatareii la realizarea din prima zi a noului an a indicilor de plan, precum și angajamentelor luate pentru 1962, comitetul de partid al minei, organizațiile de bază au luat măsuri de întărire a muncii politice de masă în rîndul brigăzilor de mineri. Organizațiile de bază și-au mărit cu peste 100 de comuniști și tovarăși din activul fără de partid colectivele lor de agitatori. Cei 450 agitatori au fost instruiți să popularizeze în rîndul fiecărei brigăzi cifrele de plan și angajamentele pe 1962, să mobilizeze minerii pentru a muncii de pe acum la nivelul sarcinilor pe noul an. Pe această temă a fost reinnoită și agitația vizuală în incinta minei.

În frunte cu comuniștii, minerii vulcăneni pășesc pragul noului an — 1962 — cu hotărîrea de a obține tot mai însemnate realizări în îndeplinirea sarcinilor puse de partid.

● PUBLICITATE

Luna cadourilor 1—31 decembrie

Magazinele de produse industriale din orașul Petroșani au pregătit din vreme un bogat sortiment de

- tricotateje
- articole de galanterie
- lenjerie
- cosmetice
- jucării
- confecții
- diferite pachete cu cadouri
- podoabe pentru pomul de iarnă

din care puteți alege pentru cei dragi un cadou util și frumos.

Vizitați raioanele speciale organizate la toate magazinele O.C.L. Produse Industriale Petroșani.

T. A. P. L. Petroșani Anunț

că organizează deservirea rețelonului 1961—1962 la toate întreprinderile și organizațiile de masă solicitante.

Comenzile și orice alte informații se pot primi la sediul trustului la serviciul comercial (Petroșani str. Gh. Gheorghiu-Dej nr. 104, telefon 287).

I. BRANEA



În sala de pontaj de la mina Jief se află o expoziție care amintește tinerilor mineri condițiile neomenești de muncă ale minerilor în trecut.

Într-o parte a vitrinei se află expuse uneltele rudimentare folosite în trecut, iar în cealaltă cele mai noi mecanisme miniere, transportoare, perforatoare, care vorbesc de la sine despre aplicarea pe o scară tot mai largă a tehnicii moderne în extracția cărbunelui.

ÎN CLIȘEU: Agitatorul Pocora Dionisie și vagonetarul Bercau Dumitru în fața vitrinei-expoziție.

CAPITOLUL PATRU

în care lucrurile iau o altă înfățișare și o subalterna iteață caută să-și apere șeful cu o vorbă de spirit, iar șeful transporturilor pune capăt la toate.

Benzina! Sufletul viu al motoarelor, mirosul ei dă viață șoselelor. Fără ea distanțele cresc, devin uriașe, iar autobuzele amorțesc în garaje, lășind alături oameni, de toate vârstele, să aștepte. Ia să vedem ce spune Comp petrolul!

— Avem benzina, tovarăși. Azi dimineață (și asta era în dimineața zilei de 6 decembrie) am distribuit peste 15.000 litri benzina. Dar cisterna I.C.O. a venit abia la ora 9. Acum avem în gară alte două vagoane de benzina și vom continua să distribuim — spunea tov. Peti, șeful depozitului Comp petrol Petroșani. Tot tov. Peti, a arătat că mai înainte era un alt șofer pe cisterna I.C.O. care se prezenta primul la benzina dimineața. Acum e alt șofer, care vine boierește. Dacă ar fi venit de dimineață, cu siguranță autobuzele ar fi putut circula!

Cîteva secunde mai tîrziu, telefonul zbirni din nou în biroul tovarășului inginer Haidău.

— Nu e aici. E plecat, a răsunat

tovarășu Tudor. Dar pentru ce-l căutați?

— Vrem să știm de ce nu merg autobuzele!

— Ehei, ești în urmă cu politica tovarășu. Cum să umbli autobuzele dacă nu-i benzina? V-a spus-o, mi se pare și tovarășul inginer șef!

— Aflați tovarășu că este benzina...

— Cum, e benzina? Veniți tovarășu la telefon, vorbiți dumneavoastră. Eu nu mai înțeleg! Auzi că e benzina!

Receptorul fu preluat de tovarășul Pavel Grigore șeful secției transporturi auto din cadrul I.C.O.

— Nu e benzina tovarășu. Nu e. Tovarășul Peti de la Comp petrol să nu mai umble cu prostii.

— Dar unde e tovarășul inginer șef, să vorbească dînsul cu Comp petrolul, ca să limpezim lucrurile.

— E plecat la Lupeni.

Înt-adevar, inginerul șef plecase. Dar nu pe jos, că e incomod. Nici călare, ca în eonul mediu. Timpul fiind rece și umed, nu era prielnic pentru călărie. Plecase cu mașina, care trăsese la scară cu rezervorul doldora de benzina.

CAPITOLUL CINCI

în care se va vedea cum au evoluat lucrurile după ce ele au fost

lăsate o după-amiază și o noapte să se cristalizeze, să se contureze, pentru ca apoi să răbufnească de-dimineață cu o forță nouă.

— Aici inginerul șef Haidău. Ați spus ieri că la Comp petrol e benzina.

— Da, a fost.

— Nu există. Să mergem la Comp petrol și să lămurim lucrurile.

— Să mergem la Comp petrol și să lămurim lucrurile.

Cronicarul n-a putut ține piept, cu însemnările, discuțiilor aprinse care s-au purtat la Comp petrol.

— Nu ne dați benzina, nu vă faceți datoria — spunea tov. Haidău.

— Dumneavoastră nu veniți după benzina la timp — spunea tov. Peti. Dacă problema transporturilor n-ar sta la inimă, cu siguranță că ați fi avut benzina și cetățenii nu și-ar pierde timpul prin stații!

S-au spus cuvinte puțin măgulitoare și la adresa gării C.F.R. Petroșani, care de multe ori introduce cisternele la pompele de descărcare cu 12 și chiar 24 de ore întîrziere, în timp ce în oraș lipsește benzina!

VIATA INTERNATIONALA

Sesiunea ordinară a Comitetului Executiv al Secretariatului permanent al Consiliului de solidaritate al țărilor Asiei și Africii

CAIRO 11 (Agerpres). — TASS transmite :

La 10 decembrie s-a deschis la Gaza (Egipt) cea de-a 5-a sesiune ordinară a Comitetului Executiv al Secretariatului permanent al Consiliului de solidaritate al țărilor Asiei și Africii.

La lucrările sesiunii participă reprezentanți ai 27 de țări din Asia și Africa, între care India, Indonezia, Uniunea Sovietică, R.P. China, R.P.D. Coreeană, R. P. Mongolia, R. D. Vietnam, Republica Arabă Unită, Japonia, Ghana, Algeria, Guineea, Tunisia, Maroc.

Sesiunea va discuta problemele consolidării luptei popoarelor țărilor Asiei și Africii împotriva imperialismului și ale lichidării colonialismului.

In raportul de activitate prezen-

tat la prima ședință plenară de către Yussef Es-Sibai, secretar general al Secretariatului permanent al Consiliului de solidaritate al țărilor Asiei și Africii, a fost analizată situația internațională și dezvoltarea mișcării afro-asiatice de solidaritate în perioada care a trecut de la sesiunea de la Bandung din aprilie anul curent a Consiliului de solidaritate al țărilor Asiei și Africii.

Yussef Es-Sibai a condamnat cu energie dominația colonială care se mai menține încă în unele țări din Asia și Africa și a vorbit despre necesitatea unității popoarelor din țările Asiei și Africii în lupta pentru lichidarea definitivă a rușinosului sistem colonial.

Sesiunea își continuă lucrările.

Gubernanții englezi se opun cererii poporului din Rhodesia de nord de a pune capăt regimului colonial

LONDRA 11 (Agerpres).

Duminică R. Maudling, ministrul Coloniilor al Angliei s-a întors la Londra, din călătoria făcută în coloniile engleze, Kenya, Rhodesia și Nyassaland. Din declarația făcută de Maudling pe aeroport rezultă că guvernul englez intenționează să se opună în continuare cererii poporului din Rhodesia de nord de a se pune capăt regimului colonial și de a i se acorda toate drepturile politice. Maudling a de-

clarat că „nici o amenințare cu violența” nu va influența hotărârea guvernului englez în legătură cu constituția Rhodesiei de nord.

Această constituție, după cum se știe, privează populația africană din Rhodesia de nord de principalele drepturi politice. Maudling a recunoscut că n-a reușit să obțină din partea tuturor partidelor politice din Rhodesia de nord asentimentul pentru această constituție.

Impotriva instalării de baze americane pe teritoriul Angliei Declarația lui B. Russell

LONDRA 11 (Agerpres).

TASS transmite :

La 10 decembrie cunoscutul filozof și fruntaș al vieții publice din Anglia lordul Bertrand Russell a dat publicității o declarație în legătură cu demonstrația de protest care a avut loc sâmbătă împotriva bazelor nucleare americane din Anglia. Referindu-se la arestările în masă și la represiviunile judiciare împotriva participanților la aceste demonstrații, Russell constată că autoritățile consideră măsurile polițienești ca o victorie a lor.

„Dar ce fel de victorie este aceasta ?”, întrebă Russell. „Ea vine să confirme că poliția și armata

luate împreună, sînt mai puternice fiziceste decît cîteva mii de femei și bărbați neînarmați...”

Russell subliniază că partizanii păcii din Anglia au protestat în mod organizat împotriva prezenței bazelor militare americane pe teritoriul Angliei, deși această manifestare putea să se soldeze pentru ei cu închisoare, cu concedieri și, foarte probabil, cu suferințe fizice.

Declarația lui J. Nehru

DELHI 11 (Agerpres). — TASS transmite :

Luînd cuvîntul la 9 decembrie în fața grupului parlamentar al Partidului Congresul Național Indian, primul ministru al Indiei, Nehru a declarat că el este convins că portughezii vor fi nevoiți să plece din Goa. Cu toate că problema teritoriului Goa este o problemă importantă care reclamă o soluționare cât mai grabnică, a spus Nehru, „ea trebuie abordată cu multă prudență” întrucît este legată de N.A.T.O. și de alți factori internaționali. Dar aceasta nu înseamnă, a subliniat primul ministru, că alte țări trebuie să se amestece în problema creată de Goa.

—○—

S.U.A. au efectuat o nouă explozie nucleară

NEW YORK 11 (Agerpres).

In Statele Unite a avut loc o nouă experiență nucleară.

După cum transmit agențiile de presă americane la Carlsbad (New Mexico), într-o peșteră specială, sâmbătă la o adîncime de aproape un sfert de milă, a fost provocată explozia unui dispozitiv nuclear avînd o putere echivalentă cu 5.000 de tone de trinitrotoluen. In urma exploziei s-a format un nor radioactiv care se deplasează în direcția orașului Carlsbad, situat la o distanță de circa 24 de mile de locul exploziei.

—○—

Sporesc cheltuielile militare în R. F. G.

BONN 11 (Agerpres).

Luînd cuvîntul la München ministrul de Război vest-german Strauss, a anunțat că în noul an bugetar cheltuielile militare ale armatei Germaniei occidentale vor crește considerabil. Potrivit datelor prezentate de el cheltuielile militare directe vor ajunge în noul buget la nu mai puțin de 15,5—16,5 miliarde mărci, în comparație cu 11,2 miliarde mărci din anul curent.

Strauss a motivat sporirea cheltuielilor pentru înarmare, prin dorința de a obține menținerea regimului actual de ocupație din Berlinul occidental și de a duce o politică „de pe poziție de forță”.

„Cuba revoluționară este steaua călăuzitoare a Americii Latine”

NEW YORK 11 (Agerpres).

In timp ce în Statele Unite se întinde campania provocărilor și amenințărilor la adresa Cubei, popoarele Americii Latine își manifestă tot mai combativ solidaritatea cu revoluția cubană.

După cum anunță agenția Prensa Latina, într-o scrisoare adresată secretarului general al Organizației Statelor Americane în numele grupului politic „Mișcarea populară revoluționară” Hidalgo, fost ministru în guvernul Ecuadorului și căpitanul în retragere din armata Ecuadorului, Flores protestează că se poate de energie împotriva hotărîrii luate de Consiliul O.S.A. de a se amesteca în treburile interne ale Cubei.

Menționînd că această hotărîre „distruge însăși bazele sistemului panamerican”, autorii scrisorii subliniază că „Organizația Statelor Americane a devenit din nou ca și precursorul său din 1889 — o agenție a colonialiștilor”.

In capitala Boliviei, La Paz, a avut loc un miting organizat de

Federația studenților din Bolivia. Luînd cuvîntul la miting, Mercado, conducătorul organizației „Mișcarea națională revoluționară”, a declarat : „Cuba revoluționară este steaua călăuzitoare a Americii Latine. Cuba a inaugurat mișcarea de eliberare și după ea vor urma în mod inevitabil celelalte popoare ale Americii Latine care doresc, ca și Cuba, să creeze o societate nouă, în care majoritatea să nu îndure foamea, iar un grup mic să trăiască în lux”.

El a criticat așa-numita „Alianță pentru progres”, creată la propunerea președintelui Kennedy, arătînd că această alianță nu va contribui la dezvoltarea economică a Americii Latine.

La miting a luat cuvîntul, de asemenea, Andres Solis, conducătorul organizațiilor de tineret, care a declarat că nu este departe ziua cînd împotriva imperialismului Statelor Unite se vor ridica — pe popoarele Americii Latine. Pașii spanzii la miting au salutat căldură revoluția cubană.

Situația din Congo

ELISABETHVILLE 11 (Agerpres).

După cum transmit agențiile occidentale, luptele din Katanga continuă. Avioanele comandamentului O.N.U. au dat lovitură puternice bateriilor de mortiere de la tabăra întărită a jandarmeriei katangheze Massart. Ele au atacat, de asemenea, coloanele separatiștilor care se îndreptau spre Manono, oraș aflat în mîinile forțelor O.N.U. Din surse ale Națiunilor Unite s-a anunțat, de asemenea, că au fost atacate diverse obiective din Elisabethville și Kolwezi. Clădirea poștei din Elisabethville a primit o lovitură din plin. Ca urmare, legăturile prin telefon ale capitalei separatiștilor cu lumea exterioară au fost întrerupte.

In legătură cu atacul împotriva localității Kolwezi (situată la 40 km. nord-vest de Elisabethville) important nod de comunicație, agenția Belga relatează că a fost distrus un depozit de țigări, precum și diverse instalații feroviare și industriale aparținînd societății U-

nion Miniere du Haut Katanga. Comandantul suprem al forțelor O.N.U. în Congo, generalul McKeown, care a făcut o scurtă vizită la Elisabethville, a declarat că în cîteva zile în Katanga vor fi restabilete legea și ordinea. Generalul McKeown a anunțat că unitățile de mercenari folosesc vehicule cu însemnele Crucii Roșii pentru operațiuni de recunoaștere și transportare de trupe.

PROGRAM DE RADIO

13 decembrie

PROGRAMUL I. 7,00 — Jurnalul. Sumarul presei centrale. 7,45 Cîntă fluierașul Dumitru Zamfira, 8,00 Din presa de astăzi, 8,30 Suite de compozitori romîni, 9,00 Muzică ușoară, 10,08 Teatru la microfon : „La miezul nopții”, dramatizare de Silvia Kerim și Ana Roman, 12,00 Din muzica popoarelor, 12,30 Concert de prînz, 13,05 Cîntece, 14,00 Muzică din opere, 14,30 Melodii populare romînești, 15,10 Programe muzicale alcătuite de ascultători, 16,15 Vorbește Moscova I, 17,15 Din folclorul popoarelor, 17,30 In slujba patriei, 18,00 Soliști și formații artistice de amatori, 18,35 Muzică ușoară romînească, 19,25 Muzică interpretată de fanfară, 19,45 Cîntece la cîntecul pionierilor, 21,15 Cine știe, cîtigă (reluare), 22,30 Muzică populară romînească și a minorităților naționale. PROGRAMUL II: 12,55 Muzică distractivă de compozitori din țări socialiste, 13,25 Muzică populară romînească, 14,03 Muzică de estradă, 15,00 Cu cîntecul și jocul pe întinsul patriei, 16,15 Cîntece, 17,00 Valsuri din opere, 17,20 Răspundem ascultătorilor, 18,05 Muzică ușoară, 18,35 Cîntece de școală, 18,50 Foileton, 19,00 Din viața de concert a Capitalei, 19,40 Muzică ușoară, 20,00 „Vitrina cu noutăți muzicale” — In program : muzică populară romînească (reluare), 20,40 Cîntece revoluționare 21,20 Cîntece din folclorul nou și jocuri populare romînești, 22,45 Muzică de estradă.

—○—

CINEMATOGRAFE

13 decembrie

PETROȘANI — 7 Noiembrie : Vals pentru un milion ; *Al. Sabia* : Leon Garros își caută prietenul ; LONEA : Cirul. (Responsabilități cinematografele Petrita, Livezeni, Aninoasa, Vulcan, Lupeni, Crivădia, Bărbăteni și Uricani n-au trimis programarea filmelor pe luna decembrie).

TANGANICA — al 29-lea stat independent din Africa

Pe harta lumii apare un nou stat african independent — Tanganica — care, în urma unei lupte îndelungate, și-a proclamat independența națională la 9 decembrie.

Tanganica este situată în partea de est a Africii și are granițe comune cu Kenya, Uganda, Ruanda-Urundi, Congo, Federația Rhodesiei și Nyassalandului și Mozambic. Suprafața sa se întinde pe 939.000 kilometri pătrați. Tanganica posedă imense bogății potențiale, iar cei 9 milioane și jumătate de locuitori, în majoritate africani, s-au pronunțat cu fermitate pentru independența națională deplină, pentru progresul economic, politic și social al țării.

Fostă colonie germană, Tanganica a devenit după primul război mondial, mai precis din 1919, teritoriu sub tutelă engleză. Economia acestei țări are un caracter tipic colonial. Pămînturile cele mai fertile sînt ale plantatorilor englezi. Întînderi uriașe de teren sînt concesionate companiilor engleze de exploatare minieră. Principala cultură agricolă și principalul articol de export este sisalul (un soi de cînepă). In ce privește producția de sisal, Tanganica ocupă primul loc în lume. Aproape întreaga producție de sisal este controlată de străini, Tanganica mai exportă bumbac, cafea și piei crude, plumb, aur și diamante, dar bogățiile mi-

nerale ale țării sînt în mare măsură neexploatare, așa cum se întîmplă și cu vasele resurse hidro-energetice.

Autoritățile colonialiste engleze au practicat pe scară largă în Tanganica discriminarea rasială față de populația africană. Aceasta s-a manifestat în viața politică, în activitatea economică, în angajarea la lucru, în retribuirea muncii.

In Tanganica există peste 400.000 de muncitori care trăiesc în condiții foarte grele. Nivelul de trai al muncitorilor este dintre cele mai scăzute din Africa. Un muncitor agricol primește lunar doar 60 de șilingi, în timp ce minimum necesar de existență reprezintă 175 de șilingi. In numeroase întreprinderi ziua de lucru este de 10—11 ore. In țară lipsesc aproape cu desăvîrșire asigurările sociale. Protecția muncii este ca și inexistentă.

In ultimul timp combativitatea clasei muncitoare din Tanganica a crescut mult. Numărul grevelor s-a ridicat în 1959 la 205. La ele au participat peste 82.000 de muncitori. In 1960 numărul grevelor, a fost și mai mare. Greviștii cereau majorarea salariilor, îmbunătățirea condițiilor de trai și acordarea de drepturi politice.

Puternicul avînt al mișcării de eliberare națională din Africa nu putea să nu influențeze situația din Tanganica și aceasta cu atît mai

mult cu cît condițiile care s-au creat în această țară au contribuit la apariția și creșterea considerabilă a mișcării de eliberare națională.

Proletariatul din Tanganica este luptătorul cel mai hotărît și consecvent pentru independența patriei sale. Clasa muncitoare, țărănimia, burghezia națională și intelectualitatea au format un front unic de luptă împotriva colonialiștilor pentru cucerirea independenței naționale.

Partidul Uniunea Națională Africană din Tanganica, înființat în 1954 de reprezentanții burgheziei naționale și intelectualității, a devenit principala organizație politică a populației de culoare în lupta pentru cucerirea independenței naționale.

Puternica mișcare de eliberare din acest teritoriu a silit autoritățile colonialiste engleze ca în octombrie 1960 să acorde Tanganicai dreptul la autodeterminare, dar guvernatorul englez continua să dispună în Tanganica după bunul său plac.